



2021年4月，新乡医学院三全学院（以下简称“三全学院”）先后请来了4名特殊的思政课教师，他们分别是太行干部学院教务部主任王林波、嘉兴学院教授孙宝根、原新乡市委党史研究室副主任孙建设、遵义干部学院教授金明雄。他们围绕不同历史时期的中国精神，进行了“历史再现”式的讲解，生动且深刻，累计听课人数达6000余人次。该校仁智书院学生程浩洋说：“这些讲座既有理论讲解，又有具体分析，生动形象，深入浅出，让我受益匪浅。”

将知名专家学者、模范人物等作为社会导师，引入思政课堂，让思政课更富营养、更具活力，是该校依托“书院制”建设，构建思政教育“一体化育人体系”的缩影。

三全学院党委书记杨捷说：“为深化育人模式改革，经过长期调研和论证，学校2014年开始实行‘书院制’建设，围绕立德树人根本任务，坚持以学生全面发展为中心的思想政治教育供给侧改革，积极打造专业化思想政治育人新载体。8年来的育人实践证明，‘书院制’可以更好地促进通识教育与专业教育的相互融合，从而完成新时代赋予高校思想政治教育的重要使命。”



三全学院在第七届全国职业院校“人卫杯”检验技能竞赛中获本科组个人一等奖2项



学业导师胡焕焕带领学生做实验



辅导员陈林（中）和学生进行思想沟通



学生们正在体验VR学党史



学生走进嵩阳书院体验拜师礼



用文艺表演宣讲党的十九屆六中全会精神



书院学生正在进行文化探讨学习

聚焦立德树人 打造书院社区

2014年秋季开学，三全学院打破以往惯例，给新入学的学生一项特权：自由挑选宿舍，不同专业的学生也可以选择进入同一个宿舍。自此，该校的“书院制”建设正式拉开帷幕。

这是一个崭新的学工体系制度。三全学院积极整合校内资源，压实到教学管理学生的一线，打造集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的书院社区。这一年，学校成立了羲和书院、精诚书院、仁智书院、德馨书院、崇德书院5个书院社区，每个书院社区就像一

个独立的小区，拥有自己的宿舍楼、图书阅览室、会议室、谈心室、学习讨论室等。

书院建立初期，三全学院就研究确定了各书院独特的育人理念：羲和书院重在培养具有科研创新能力、奉献精神的创新型、应用型、复合型医学人才；精诚书院以弘扬爱国主义精神为核心，增强学生的社会主义核心价值观；仁智书院重视艺术素养与审美能力的培育，引领学生树立坚定的政治思想与社会责任感；德馨书院则聚焦“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的生命文化精神，培养

用医德守护生命的德艺双馨的优秀学子；崇德书院以中华传统文化为抓手，提升文化育人效果。

三全学院对于书院教育功能进行了清晰的定位：院系的有机补充，关注“智力”之外的各种能力，让师生关系更加密切，增强学生的交往合作能力，健全学生的人格。

2019年，在新一轮科技革命和产业变革的背景下，三全学院又增添了智行书院，全力打造“智能+”人才的全天候、全方位人才培养基地。至此，该校六大书院的建设全部完成。

深化全员育人 构建导师制度

内聚育人力量，外拓育人资源。“书院制”实施以来，三全学院积极组建以常任导师（辅导员）、学业导师、发展导师、心理导师、生活导师、朋辈导师为一体的专兼结合导师队伍，使学生在思想成长、人生规划、学业发展、学术培养等方面获得最直接有效的教育引导。

2017年我考研那年，辅导员金潇老师的孩子才1岁多，她总是牺牲周末时间在线给我辅导，孩子不闹的时候，她就让家人带着，闹得厉害了，她才去哄，哄睡之后，就继续给我辅导。多亏她的帮助，我这个成绩平平的学

生也考研成功了。”说起金潇，如今早已研究生毕业的张

小宇仍心存感激。2020年10月，在学业导师胡焕焕的指导下，三全学院韦珍妍等4名学生凭着细胞冷冻载体及装置这个项目捧回了河南省高校大学生创新创业大赛一等奖。韦珍妍从大二开始就跟着胡焕焕“泡”实验室。“我们做实验的时候，胡老师就在一旁看着，遇到操作不规范的时候，她会允许我们试错，然后再耐心地纠正并进行正确的示范。项目在成功之前，经历了数百次的失败，每次想放弃的时候，胡老师都会鼓励我们要坚持下去。”在羲和书院2017级学生韦珍妍眼里，胡焕焕就是她求学路上

的启明星。

2020年11月，无臂主播孙亚辉以社会导师的身份走上了三全学院的讲台。明亮的教室里，这个靠直播带货夺回命运主动权的社会励志导师，和学生们毫无保留地分享着自己的故事，他涅槃重生的经历，一次次打动着现场学生。学生们对他“身残志坚、奉献社会”的精神有了更深切的理解。

全员参与，协同育人。三全学院的导师体制为该校真正构建“大思政”教育格局，培养具有家国情怀、创新精神、实践能力的医学人才注入了强大动力。

创建党建坐标 夯实思想基础

蓬发藕生，必定有根。三全学院“书院制”建设日渐成熟，离不开学校党委对书院的全面领导。一直以来，该校充分发挥党建在书院社区构建中的引领作用，构建突出价值塑造、强化精神引领、多方协同联动的书院社区党建工作体系。

仁智书院的红色艺术育人、羲和书院的“党建工作手拉手”、智行书院的“党建+”创新型公寓式育人模式等也颇具特色。2019年，为持续完善书院社区党建工作体系，三全学院建立了深入最基层的“社区—公寓—楼层—宿舍”的金字塔式党建组织体系，创设书院社区党员活动

室，以高质量党建引领推动书院思政育人高质量发展。

崇德书院通过构建“1234+8”党建工作模式，实施大学生党员领航工程，推进组织发展制度化、规范化。每个大学生在入党过程中，每学年必须聆听一场党的教育讲座，阅读一本红色或传统文化著作，参观一次红色教育基地，交上一份良好的学业成绩单，参与一次科研活动或学科竞赛，参与一次书院活动，获得一项院级及以上的奖励，参与或组织一次公益志愿活动。

德馨书院的“习语社”很有影响力。在这里，你会经

常看到党史宣讲、“习语金句”展播、演讲比赛、经典文

展演等红色活动。用大学生喜闻乐见的形式，积极推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广大青年心中落地生根，是“习语社”一直努力做的事。如今，这里已然是书院学生思想“吸氧”、精神“补钙”的最佳去处。

红色入学教育讲座、红色主题教育班会、红色毕业教育……精诚书院从开学季到毕业季，不同阶段会采用不同的模式对学生进行红色教育，增强学生对红色文化的认同感。他们还以红色文化为基，积极开辟思政教育新载体，将一些新媒体形式融入思政教育，如红色微电影、微党课等。

尊重个性发展 巧融思政元素

8年来，三全学院以通识教育为灵魂，提升全面育人成效。三全学院将促进学生的全面发展和适应社会需要作为人才培养的根本遵循，从中国学生发展的核心素养出发，构建了“家国情怀与价值理想、文史经典与文化传承、科学素养与批判思维、身心健康与生命关怀、创新创意与职业规划、艺术鉴赏与审美体验”等课程模块。

在实施“书院制”改革中，三全学院探索出一条“因材施教、因事而化、因时而进、因势而新”的思想引领方法。

“智能+”是智行书院的一大特色，在党史学习教育中，他们率先引进VR（虚拟现实）技术进行党史学习教育宣讲。戴上VR眼镜，视线前方就会出现一个抗日战

争展览馆，轻按手柄，一幅幅生动的浮雕，一件件珍贵的藏品跃然眼前，栩栩如生……智行书院积极借助VR技术打造“行走的红色课堂”，由青年学子组成的宣讲团到校外宣讲，每到一站，或进行红色精神宣讲，或进行相应的志愿服务。40余站的历练，320多公里的行程，锤炼了他们的实践能力，也点亮了他们的社会责任心。

仁智书院的学生多才多艺，在宣讲党的十九屆六中全会精神时，他们将其发挥得淋漓尽致。“六中全会开得好，近期远景有目标，各种政策面俱到，党是我们好领导……”党的十九屆六中全会结束后第二天，仁智书院就组建了一支由18名党员师生组成的“快闪微宣讲”

小分队，他们加班加点创作、排演，通过文艺展演的方式对全会精神进行解读，促使全会精神在高校落地生根。

不仅如此，三全学院还常常将思政学习成果搬进赛场，以赛促学，让思政教育这个“有意义”的事情做得更加“有意思”。2021年6月，一场情景式党史问答校园定向赛在三全学院拉开帷幕，学校选取上海、井冈山、遵义、西柏坡等10条革命路线，六大书院代表队通过寻找标志性历史事件、重走长征路、党史盲盒回答、党史连连看等形式一比高下，在极具趣味性的挑战赛中，引导广大青年追忆党的光辉历程，弘扬革命精神，传承红色文化。

铸魂育人八年 结出累累硕果

“书院制”教育，多维度思政教育的融入，学校育人工作取得了累累硕果。近年来，三全学院先后涌现出一大批优秀学子。2018年10月，崇德书院学生杨爽在武汉游玩时偶遇落水被救上岸的男子，他不顾一切跑上前紧急施救，利用专业知识对落水男子进行心肺复苏；2020年，新冠肺炎疫情肆虐，该校学生坚守医学生的初心使命，积极投身抗疫一线，其中，1人获得“全国勤学上进好青年”荣誉称号，2人荣获“河南青年五四奖章”；2021年7月，在郑州市第三人民医院实习的程瑒，勇敢志愿者，并在疫情中表现突出，被河南省教育厅评为疫情防控和防汛救灾工作优秀大学生；2021年8月，面对商丘市民权县核酸检测一线志愿者不足的情况，崇德书院学生尚航宇仅用2个小时就建立起一支由157名大学生组建的志愿者队伍，成为该县

各大社区开展疫情防控工作的得力助手。这些优秀学子充分体现出“书院制”育人模式创新实践的成果价值，展现了该校高尚的医德医风和良好的精神风貌。

“书院制”建设成果也得到政府部门的肯定。2020年三全学院被省委宣传部、中共河南省委高校工作委员会、河南省教育厅确定为高校思想政治工作强基铸魂行动“书院制”育人试点，2021年入选河南省首批“书院制”育人模式试点高校。

精诚书院以“家国情怀与价值理想”为基础，获得河南省首批省级样板党支部、河南省大学生校外实践基地建设项目、河南省教育厅辅导员工作精品项目、河南省第三届大学生新媒体原创作品大赛一等奖等。

崇德书院以“文史经典与文化传承”通识教育模块为基础，获得河南省高等学校思想政治工作优秀品牌，河南省高校网络文化建设精品项目。2021年，河南省教育厅下发了《关于2021年普通高等学校学生优秀成果获奖名单的公示》，该校思政育人探索成果《构建辅导员“四化”培养体系，精准推进辅导员队伍建设》荣获一等奖。

三全学院院长、党委副书记胡仕坤表示：“8年来，学校坚持用鲜活的、多元的书院活动代替说教的、枯燥的思想政治教育，着力将思政工作融入学生生活、专业教育、社会实践，积极打造以党建为引领，以‘一站式’社区建设为载体，以双院协同为基础，以通识教育为灵魂，以学业导师制度为关键，以文化浸润为目标的具有三全特色的‘书院制’育人新模式。”